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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

Nama sekolah  : SDN Ketabang Surabaya 

Kelas/Semester : IV/1 

Tema   : 3 (Peduli Terhadap Makhluk Hidup) 

Subtema  : 2 (Keberagaman Makhluk Hidup di 

  Lingkunganku) 

Pembelajaran  : 1 

Hari/Tanggal  : Jum’at/ 04-10-2019 

Alokasi Waktu  : 6 × 35 menit 

 

A. Kompetensi Inti (KI) 

1. Menerima dan menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya. 

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, 

peduli, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, 

teman, guru, dan tetangganya. 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 

(mendengar, melihat, membaca) dan menanya berdasarkan rasa 

ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 

sekolah, dan tempat bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, 

sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan 

yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang 

mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

B. Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator 
KD Indikator 

1.2 Menghargai kewajiban dan 

hak warga masyarakat dalam 

kehidupan sehari-hari dalam 

menjalankan agama 

2.2 Menunjukkan sikap disiplin 

dalam memenuhi kewajiban 

dan hak sebagai warga mas-

yarakat sebagai wujud cinta 

tanah air 

1.2.1 Melakukan kewajiban da-

lam upaya melestarikan 

sumber daya alam hayati 

sebagai anugrah dari Tu-

han untuk menjaga kese-

imbangan alam  

2.2.1 Menunjukkan sikap disip-

lin dalam memenuhi kewa-

jiban melestarikan sumber 

daya alam hayati sebagai 
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KD Indikator 

wujud menjaga keseimba-

ngan alam  

Bahasa Indonesia 

3.3 Menggali informasi dari seo-

rang tokoh melalui wawanca-

ra menggunakan daftar perta-

nyaan 

4.3 Melaporkan hasil wawancara 

menggunakan kosakata baku 

dan kalimat efektif dalam be-

ntuk teks tulis 

3.3.1 Membuat daftar pertanya-

an untuk persiapan wawa-

ncara 

 

4.3.1 Membuat pertanyaan ter-

tulis menggunakan kosa-

kata baku dan kalimat efe-

ktif untuk persiapan wawa-

ncara 

IPA 

3.8 Menjelaskan pentingnya upa-

ya keseimbangan dan pelesta-

rian sumber daya alam di li-

ngkungannya 

4.8 Melakukan kegiatan upaya 

pelestarian sumber daya alam 

bersama orang-orang di ling-

kungannya. 

 

3.8.1 Mengidentifikasi  penting-

nya peran hewan sebagai 

sumber daya alam dalam 

menjaga keseimbangan al-

am  

3.8.2 Menjelaskan tentang pen-

tingnya peran hewan seba-

gai sumber daya alam da-

lam menjaga keseimbang-

an alam  

3.8.3 Menjelaskan upaya peles-

tarian hewan sebagai sum-

ber daya alam 

4.8.1 Melakukan upaya pelesta-

rian hewan sebagai sumber 

daya alam 

IPS 

3.1 Mengidentifikasi karakteris-

tik ruang dan pemanfaatan 

sumber daya alam untuk ke-

sejahteraan masyarakat dari 

tingkat kota/kabupaten sam-

pai tingkat provinsi. 

4.1 Menyajikan hasil karakteris-

tik ruang dan pemanfaatan 

sumber daya alam untuk ke-

sejahteraan masyarakat dari 

3.1 Mengidentifikasi pemanfa-

atan sumber daya alam ha-

yati bagi kesejahteraan ma-

syarakat 

4.1 Menyajikan informasi ha-

sil identifikasi pemanfaat-

an sumber daya alam haya-

ti bagi kesejahteraan mas-

yarakat  

 



 

 

KD Indikator 

tingkat kota/kabupaten sam-

pai tingkat provinsi. 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

1. Dengan membuat poster hewan, siswa mampu melakukan 

kewajiban dalam upaya melestarikan sumber daya alam hayati 

sebagai anugrah dari Tuhan untuk menjaga keseimbangan alam 

dengan baik. 

2. Dengan mengamati gambar burung cenderawasih, siswa mampu 

menunjukkan sikap disiplin dalam memenuhi kewajiban 

melestarikan sumber daya alam hayati sebagai wujud menjaga 

keseimbangan alam dengan baik. 

3. Dengan mengamati gambar burung cenderawasih, siswa mampu 

membuat daftar pertanyaan untuk persiapan wawancara dengan 

tepat. 

4. Dengan mengamati gambar burung cenderawasih, siswa mampu 

membuat pertanyaan tertulis menggunakan kosakata baku dan 

kalimat efektif untuk persiapan wawancara dengan benar. 

5. Dengan diskusi pemecahan masalah Sumber Daya Alam, siswa 

mampu mengidentifikasi pentingnya peran hewan sebagai 

sumber daya alam dalam menjaga keseimbangan alam dengan 

tepat. 

6. Dengan membuat poster Hewan Langka, siswa mampu 

menjelaskan tentang pentingnya peran hewan sebagai sumber 

daya alam dalam menjaga keseimbangan alam dengan sistematis. 

7. Dengan diskusi pemecahan masalah sumber daya alam, siswa 

mampu menjelaskan upaya pelestarian hewan sebagai sumber 

daya alam dengan sistematis. 

8. Dengan membuat poster hewan langka, siswa mampu melakukan 

upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya alam dengan 

kepedulian yang tinggi 

9. Dengan mengamati gambar kupu-kupu, siswa mampu me-

ngidentifikasi pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi 

kesejahteraan masyarakat dengan tepat. 

10. Dengan mengamati gambar kupu-kupu, siswa mampu me-

nyajikan informasi hasil identifikasi pemanfaatan sumber daya 

alam hayati bagi kesejahteraan masyarakat dengan sistematis. 
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D. Materi Pembelajaran 

1. Daftar Pertanyaan Wawancara 

2. Sumber daya alam dan keseimbangan lingkungan 

3. Kondisi geografis Indonesia dan pemanfaatan suber daya 

alamnya 

 

E. Metode Pembelajaran 

1. Pendekatan   : Saintifik (mengamati, menanya, mengum- 

  pulkan informasi, mengasosiasi/menalar, 

  dan mengkomunikasikan) 

2. Model   : Kooperatif Tipe Think Pair Share (TPS) 

3. Metode  : Berdiskusi, Tanya jawab, Ceramah, 

  Pemberian Tugas 

 

F. Sumber, Alat dan Media Pembelajaran 

1. Sumber Belajar   
a. Afriki dkk. 2013. Buku Siswa Tema 3 “Peduli Terhadap 

Makhluk Hidup”. Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013. 

Jakarta:Kementrian Pendidikan dan Kebudayaan. 

b. Afriki dkk. 2013. Buku Guru  Tema 3 “Peduli Terhadap 

Makhluk Hidup”. Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013. 

Jakarta:Kementrian Pendidikan dan Kebudayaan. 

c. Diri anak, guru, orangtua, dan teman 

d. Lingkungan tempat tinggal 
 

2. Media Pembelajaran  

a. Mind mapping daftar wawancara 

b. Scrappbook keanekaragaman hewan 

c. Poster pelestarian hewan dan peluit ajaib 

 

G. Kegiatan Pembelajaran 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memberikan salam dan mem-

persilahkan siswa untuk berdo’a ser-

ta menyanyikan lagu wajib (indone-

sia raya) dan lagu daerah. 

2. Guru memeriksa kesiapan siswa de-

10 menit 



 

 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

ngan mengisi lembar kehadiran sis-

wa, memeriksa kerapian pakaian, 

posisi tempat duduk disesuaikan de-

ngan kegiatan pembelajaran. 

(Literasi Visual: Mengaitkan) 

3. Guru melakukan kegiatan  ice brea-

king (yel-yel kelas) untuk menghi-

dupkan suasana kelas sekaligus me-

mberi motivasi kepada siswa agar 

semangat dalam mengikuti pembela-

jaran yang akan dilaksanakan.  

4. Guru menginformasikan mengenai 

tujuan pembelajaran yang dilaksana-

kan yaitu mengulas Keberagaman 

Sumber Daya Alam Hayati dan ke-

seimbangan lingkungan  

5. Guru melakukan apersepsi tentang 

hal apa saja yang harus dilakukan 

dalam menjaga kelestarian sumber 

daya alam hayati beserta keseimba-

ngan lingkungan  

6. Setelah siswa merespon pertanyaan 

dari guru. Guru dapat memotivasi 

siswa dan memberikan penjelasan 

secara garis besar tentang Keberaga-

man Sumber Daya Alam Hayati dan 

keseimbangan lingkungan  
 

Inti 1. Siswa mengamati gambar ragam ke-

indahan bentuk dan bulu burung 

Cenderawasih pada buku siswa hala-

man 47 Tema Peduli Terhadap Mak-

hluk Hidup (Tema 3) Subtema Ke-

beragaman Makhluk Hidup di Ling-

kunganku (Subtema 2) pembelajaran 

1 (Literasi Visual: Memaknai) 

 

Think 

2. Siswa mendiskusikan mengapa bur-

ung Cendrawasih perlu di jaga kese-

155 

menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

imbangan dan kelestariannya. 

(Literasi Visual: Mengaitkan) 
3. Siswa memaknai gambar burung 

Cenderawasih yang di dukung deng-

an teks bacaan halaman 48 (Literasi 

Visual: Memaknai) 
4. Setelah siswa memaknai pesan visu-

al, siswa dapat menuliskan informasi 

yang telah didapatkan dengan bantu-

an mind mapping untuk mempermu-

dah membuat daftar pertanyaan me-

ngenai burung Cenderawasih 

(Literasi Visual: Menuliskan) 
5. Siswa merumuskan minimal 4 perta-

nyaan yang mengandung unsur 5W  

1H terkait hasil pengamatan ragam  

keindahan bentuk dan bulu burung 

Cendrawasih. (Literasi Visual: 

Mengaitkan) 
 

Pair 

6. Siswa saling berpasangan mendisku-

sikan jawaban dari pertanyaan yang 

sudah dibuat.  

7. Siswa saling tukar pertanyaan dan 

berdiskusi mencari jawabannya de-

ngan anggota kelompok yang lain  

8. Siswa membaca informasi teks baca-

an hal 48 Tema 3 Subtema 2 Pembe-

lajaran 1 (Literasi Visual: 

Memaknai dan Mengaitkan) 
9. Siswa kemudian memilih satu jenis 

hewan yang menurut mereka paling 

menarik, kemudian membuat daftar 

pertanyaan dan jawabannya terkait 

hewan tersebut, tabel yang dibuat 

harus memuat tempat tinggal, man-

faat, cara melestarikan dan ciri-ciri 

dari hewan tersebut. (Literasi 



 

 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Visual: Memaknai dan 

Menuliskan) 
 

Share 

10. Perwakilan kelompok dapat meng-

komunikasikan hasil diskusi di dep-

an kelas terkait dengan pertanyaan 

masing-masing.  

11. Siswa yang lain dapat memberikan 

masukan dan menyangga pendapat 

temannya setelah melakukan presen-

tasi  

12. Siswa dapat menyimpulkan hasil 

diskusinya tentang Sumber Daya Al-

am dan Keseimbangan Lingkungan 

yang dilakukan melalui membuat 

daftar pertanyaan. (Literasi Visual: 

Memaknai dan Mengaitkan) 
13. Masing-masing kelompok dapat me-

ngaplikasikannya dengan membuat 

poster hewan yang sudah dipilih  

14. Sebelum membuat poster, siswa da-

pat membuat tabel tentang inti po-

kok identitas hewan yang dipilih. . 

(Literasi Visual: Menuliskan) 

15. Setelah itu, siswa dapat memaknai 

kata kunci berupa kalimat ajakan 

yang ada di dalam poster. (Literasi 

Visual: Memaknai) 

16. Poster yang dibuat siswa harus  me-

muat kata kunci dan alasan mengapa 

Sumber Daya Alam Hayati perlu 

dilestarikan. (Literasi Visual: 

Mengaitkan) 
17. Poster yang sudah dibuat masing-

masing kelompok dapat ditempelkan 

di mading kelas.  
 

Penutup 1. Guru memberikan kesempatan ke-

pada siswa untuk bertanya-jawab 

10 menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

terkait dengan materi yang dibah-

as. Dalam sesi tanya jawab terse-

but, guru juga bisa memberikan 

penilaian untuk mengetahui hasil 

ketercapaian yang sudah didapat-

kan siswa.  

2. Setelah itu, guru merangsang siswa 

untuk menyimpulkan hasil dari dis-

kuisnya tentang Membuat daftar per-

tanyaan wawancara terkait dengan 

Keberagaman Sumber Daya Alam 

dan keseimbangan lingkungan 

(Literasi Visual: Mengaitkan)  
3. Siswa dapat merespon pertanyaan 

yang diberikan, dan guru bisa me-

mberikan penguatan kesimpulan 

atas materi yang telah dipelajari. 

(Literasi Visual: Memaknai) 
4. Guru menugaskan siswa untuk me-

lakukan penilaian terhadap dirinya 

sendiri terutama tentang sikap ya-

ng dilakukannya kepada teman ya-

ng lain.  

5. Sebelum mengakhiri pembelajar-

an, guru dapat mengajak semua si-

swa untuk berdo’a, agar apa yang 

telah dipelajari bisa bermanfaat da-

n mendapat kenikmatan Tuhan Ya-

ng Maha Esa menurut Agama dan 

keyakinan masing-masing 

6. Mengamati sikap siswa dalam ber-

do’a (sikap duduknya, cara mem-

bacanya, cara melafalkannya dsb). 

Apabila ada siswa sikapnya kurang 

benar dan kurang sempurna dalam 

berdo’a, maka setelah selesai kegi-

atan berdo’a, langsung di beri na-

sehat agar pertemuan berikutnya 

jika berdoa lebih di sempurnakan. 



 

 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

(Literasi Visual: Menuliskan) 

 

H. Penilaian Pembelajaran 

1. Teknik Penilaian 

Penilaian Sikap  : Observasi (Disiplin, Tanggung 

  jawab) 

Penilaian Pengetahuan : Tes Tertulis 

Penilaian Keterampilan : Unjuk Kerja 

2. Bentuk Instrumen 

Penilaian Sikap  : Tabel Pengamatan 

Penilaian Pengetahuan : Pilihan Ganda dan Uraian 

Penilaian Keterampilan : Rubrik Penilaian 

3. Instrumen Penilaian : (Terlampir) 
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PENGEMBANGAN INSTRUMEN PENILAIAN 

A. Penilaian Sikap 

No Aspek 
Skor 

4 3 2 1 

1.  Perilaku 

syukur  

Menerima pe-

nugasan deng-

an antusias 

dan sangat ge-

bira 

Menerima pe-

nugasan de-

ngan antusias 

dan gembira 

Menerima 

penugasan 

dengan antu-

sias dan kur-

ang gembira 

Menerima 

penugasan 

dengan antu-

sias dan tidak 

gembira 

2.  Santun  Berbicara sa-

ngat santun 

dan halus 

Berbicara sa-

ntun dan hal-

us 

Berbicara 

kurang san-

tun dan hal-

us 

Berbicara ti-

dak santun 

dan halus 

3.  Tanggung 

jawab  

Jika mengerja-

kan tugas se-

cara teratur 

dan sesuai de-

ngan yang di-

tugaskan 

Jika menger-

jakan tugas 

secara teratur 

dan kurang 

sesuai dengan 

yang ditugas-

kan 

Jika menger-

jakan tugas 

secara tera-

tur dan tidak 

sesuai deng-

an yang ditu-

gaskan 

Jika menger-

jakan tugas 

secara tidak 

teratur dan ti-

dak sesuai 

dengan yang 

ditugaskan 

4.  Disiplin Jika mengerja-

kan tugas de-

ngan tepat wa-

ktu dan tertib 

mengikuti ins-

truksi 

Jika menger-

jakan tugas 

dengan tepat 

waktu dan ku-

rang tertib 

mengikuti in-

struksi 

Jika menger-

jakan tugas 

dengan tepat 

waktu dan ti-

dak tertib 

mengikuti 

instruksi 

Jika menger-

jakan tugas 

dengan tidak 

tepat waktu 

dan tidak ter-

tib mengikuti 

instruksi 

5.  Kerjasama  Jika bekerja 

sangat baik 

dalam kelom-

pok 

Jika bekerja 

baik dalam 

kelompok 

Jika bekerja 

kurang baik 

dalam kelo-

mpok 

Jika bekerja 

tidak baik da-

lam kelom-

pok 

6.  Keaktifan Jika sangat 

aktif dan antu-

sias dalam pe-

mbelajaran 

Jika aktif dan 

antusias dal-

am pembela-

jaran 

Jika kurang 

aktif dan an-

tusias dalam 

pembelajar-

an 

Jika kurang 

aktif dan ku-

rang antusias 

dalam pem-

belajaran 

 

B. Penilaian Pengetahuan 
1. Menganalisis daftar pertanyaan wawancara 

Jumlah soal: 5 soal 



 

 

2. Menganalisis Sumber daya alam dan keseimbangan lingkungan 

Jumlah soal: 5 soal 

3. Menganalisis kondisi geografis Indonesia dan pemanfaatan suber 

daya alamnya 

Jumlah soal: 5 soal 

 

C. Penilaian Keterampilan 

No Aspek 
Skor 

4 3 2 1 

Bahasa Indonesia 

1.  Daftar perta-

nyaan 

semua perta-

nyaan tepat. 

Sebagian bes-

ar pertanyaan 

tepat. 

Hanya seba-

gian kecil 

pertanyaan 

tepat. 

Belum mam-

pu membuat 

pertanyaan 

dengan tep-

at. 

2.  Kosakata ba-

ku 

Menggunakan 

kosa kata baku 

dalam semua 

pertanyaan. 

Menggunakan 

kosa kata baku 

dalam sebagi-

an besar perta-

nyaan. 

Menggunaka

n kosa kata 

baku dalam 

sebagian ke-

cil pertanya-

an. 

Belum mam-

pu menggu-

nakan kosa 

kata baku 

dalam perta-

nyaan. 

3.  Kalimat efe-

ktif 

Menggunakan 

kalimat efektif 

dalam semua 

pertanyaan. 

Menggunakan 

kalimat efektif 

dalam sebagi-

an besar perta-

nyaan. 

Menggunaka

n kalimat ef-

ektif dalam 

sebagian ke-

cil pertanya-

an. 

Belum mam-

pu menggu-

nakan kali-

mat efektif 

dalam semua 

pertanyaan 

IPA 

4.  Masalah ke-

seimbangan 

lingkungan 

Mengidentifik

asi semua ma-

salah keseim-

bangan ling-

kungan deng-

an tepat. 

Mengidentifik

asi sebagian 

besar masalah 

keseimbangan 

lingkungan 

dengan tepat. 

Mengidentifi

kasi hanya 

sebagian ke-

cil masalah 

keseimbanga

n lingkungan 

dengan te-

pat. 

Belum mam-

pu mengi-

dentifikasi 

masalah ke-

seimbangan 

lingkungan 

dengan tep-

at. 

5.  Identifikasi 

masalah ke-

seimbangan 

lingkungan  

Melakukan id-

entifikasi de-

ngan mandiri 

dan tepat. 

Melakukan id-

entifikasi de-

ngan cukup 

mandiri dan 

Melakukan 

identifikasi 

dengan ku-

rang mandiri 

Belum mam-

pu melaku-

kan identifi-

kasi dengan 
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No Aspek 
Skor 

4 3 2 1 

tepat. namun cuk-

up tepat. 

mandiri dan 

tepat. 

6.  Sikap rasa 

ingin tau 

Tampak antu-

sias dan meng-

ajukan banyak 

ide dan perta-

nyaan selama 

kegiatan. 

Tampak cukup 

antusias dan 

terkadang me-

ngajukan ide 

dan pertanya-

an selama keg-

iatan. 

Tampak ku-

rang antusias 

dan tidak 

mengajukan 

ide dan per-

tanyaan sela-

ma kegiatan. 

Tidak tam-

pak antusias 

dan perlu di-

motivasi un-

tuk menga-

jukan ide 

dan perta-

nyaan. 

IPS 

7.  Hewan seba-

gai bagian 

dari sumber 

daya alam 

Mampu meng-

identifikasi te-

ntang peran 

hewan sebagai 

bagian dari su-

mber daya al-

am untuk ke-

sejahteraan 

masyarakat 

dengan tepat. 

Mampu meng-

identifikasi te-

ntang peran 

hewan sebagai 

bagian dari su-

mber daya al-

am untuk ke-

sejahteraan 

masyarakat 

dengan cukup 

tepat. 

Mampu me-

ngidentifikas

i tentang pe-

ran hewan 

sebagai 

bagian dari 

sumber daya 

alam untuk 

kesejahtera-

an masyara-

kat dengan 

kurang tepat. 

Belum mam-

pu mengide-

ntifikasi ten-

tang peran 

hewan seb-

agai bagian 

dari sumber 

daya alam 

untuk kese-

jahteraan 

masyarakat 

dengan tep-

at. 

8.  Penyajian 

informasi te-

ntang hewan 

sebagai bag-

ian dari su-

mber daya 

alam 

Mampu meny-

ajikan infor-

masi tentang 

peran hewan 

sebagai sum-

ber daya alam 

untuk kesejah-

teraan masya-

rakat dengan 

sistematis. 

Mampu meny-

ajikan infor-

masi tentang 

peran hewan 

sebagai sum-

ber daya alam 

untuk kesejah-

teraan masya-

rakat dengan 

cukup sistem-

atis. 

Mampu me-

nyajikan in-

formasi ten-

tang peran 

hewan seba-

gai sumber 

daya alam 

untuk kese-

jahteraan 

masyarakat 

dengan kura-

ng  sistema-

tis. 

Belum mam-

pu menyaji-

kan informa-

si tentang 

peran hewan 

sebagai sum-

ber daya al-

am untuk ke-

sejahteraan 

masyarakat 

dengan sis-

tematis. 

9.  Sikap peduli Peduli terha-

dap keberada-

Cukup peduli 

terhadap kebe-

Kurang pe-

duli terhadap 

Belum me-

nunjukkan 



 

 

No Aspek 
Skor 

4 3 2 1 

an sumber da-

ya alam Indo-

nesia secara 

konsisten 

radaan sumber 

daya alam In-

donesia. 

keberadaan 

sumber daya 

alam Indo-

nesia. 

kepedulian 

terhadap ke-

beradaan su-

mber daya 

alam. 
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PENGEMBANGAN BAHAN AJAR 

Satuan Pendidikan  : SDN Ketabang Surabaya 

Kelas/ Semester  : IV/1 

Tema : 3 (Peduli Terhadap Makhluk 

  Hidup) 

Subtema : 2 (Keberagaman Makhluk Hidup 

  di Lingkunganku) 

Pembelajaran : 1 

 

A. Bahasa Indonesia 

1. Kompetensi Dasar (KD) 

3.3 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui wawancara 

menggunakan daftar pertanyaan 

4.3 Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata baku 

dan kalimat efektif dalam bentuk teks tulis 

 

2. Indikator  

3.3.1 Membuat daftar pertanyaan untuk persiapan wawancara  

4.3.1 Membuat pertanyaan tertulis menggunakan kosakata baku 

dan kalimat efektif untuk persiapan wawancara 

 

3. Materi : Daftar pertanyaan untuk persiapan wawancara 

 

4. Bahan Ajar :  

Langkah-langkah membuat daftar pertanyaan 

a. Menentukan topik 

b. Menentukan narasumber atau responden 

c. Menyusun daftar pertanyaan yang mengandung 5W + 1H 

d. Melakukan wawancara dengan bahasa yang baik dan benar 

e. Mencatat pokok-pokok informasi 

f. Melakukan dokumentasi 

g. Menulis laporan hasil wawancara 
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Mengamati contoh gambar berikut (Literasi perpustakaan) 

 
1) Membaca dan pahami bacaan berikut ini (Literasi visual dan 

Kritis) 

 



 

 

2) Membuat mind mapping atau pokok permasalahan pada objek 

yang diamati 

(Literasi visual dan 4C-Kreatif) 

 
 

3) Membuat minimal 4 pertanyaan pada burung cenderawasih? 

(HOTS) 

a) Apasajakah peran burung cenderawasih bagi kelangsungan hidup 

manusia? 

b) Mengapa burung cenderawasih merupakan salah satu bentuk 

sumber daya alam? 

c) Bagaimanakah jika kita tidak melestarikan burung 

cenderawasih? Apakah dampak bagi kehidupan manusia? 

d) Bagaimanakah saran kalian dalam menjaga kelestarian burung 

cenderawasih? 

 

4) Menuliskan rangkuman yang mencerminkan burung 

cenderawasih (Literasi visual dan PPK) 

Burung cenderawasih merupakan salah satu kekayaan alam 

yang mempunyai bulu yang elok dan bentuk tubuh yang menarik. 

Keberadaan burung cenderawasih juga memiliki manfaat bagi 

kehidupan manusia, diantaraya yaitu: menambah keanekaragaman 

satwa, dih=gunakan sebagai sarana edukasi, dapat menjadi salah satu 

tempat liburan, dan dapat mempromosikan wisata nusantara. Kita 

sebagai warga ndonesia harus bangga dengan kekayaan tersebut. 

Rasa bangga tersebut diwujudkan dengan menjaga kelestariannya, 

tidak mengurung hewan, dan merawat dengan sebaik-baiknya. Jika 

kita tidak menjaga dan melestarikan hewan tersebut maka tidak 

mempunyai hewan langka sebgai objek wisata, minimnya sarana 

edukasi dan masih banyak lagi. 
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B. IPA 

1. Kompetensi Dasar (Kd) 

3.8 Menjelaskan pentingnya upaya keseimbangan dan peles-

tarian sumber daya alam di lingkungannya 

4.8 Melakukan kegiatan upaya pelestarian sumber daya alam 

bersama orang-orang di lingkungannya. 

 

2. Indikator 

3.8.1 Mengidentifikasi  pentingnya peran hewan sebagai sumber 

daya alam dalam menjaga keseimbangan alam  

3.8.2 Menjelaskan tentang pentingnya peran hewan sebagai 

sumber daya alam dalam menjaga keseimbangan alam 

3.8.3 Menjelaskan upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya 

alam 

4.8.1 Melakukan upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya 

alam 

  

3. Materi : Pentingnya peran hewan sebagai sumber daya alam 

dalam menjaga keseimbangan alam 

4. Bahan Ajar :                        Ayo Membaca 



 

 

jenis-jenis kupu-kupu: 

 
Menuangkan hasil pengamatan ke dalam peta konsep 

 
Peran hewan sangat membantu dalam kelangsungan hidup 

manusia. Seperti keberadaan kupu-kupu yang membantu 

penyerbukan pada bunga. Akibat jika kita tidak menjaga hewan 

sebagai salah satu bentuk Sumber Daya Alam maka kita akan 

membutuhkan waktu yang lama dan tenaga yang ekstra dalam 

menjadikan bunga semakin mekar. Selain dipaparkan pentingnya 

peran hewan dalam menjaga keseimbangan alam, akibat jika tidak 

menjaga Sumber Daya Alam juga perlu dipaparkan agar masyarakat 

sadar bahwa manusia juga membutuhkan makhluk hidup yang lain 

untuk memenuhi kelangsungan hidup sehari-hari. 
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C. IPS 

1. Kompetensi Dasar (Kd) 

1.1 Mengidentifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sum-

ber daya alam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat 

kota/kabupaten sampai tingkat provinsi. 

4.1 Menyajikan hasil karakteristik ruang dan pemanfaatan 

sumber daya alam untuk kesejahteraan masyarakat dari 

tingkat kota/kabupaten sampai tingkat provinsi. 

 

2. Indikator  

1.1.1 Mengidentifikasi pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi 

kesejahteraan masyarakat  

4.1.1 Menyajikan informasi hasil identifikasi pemanfaatan sumber 

daya alam hayati bagi kesejahteraan masyarakat  

 

3. Materi : Pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi kesejah-

teraan masyarakat 

 

4. Bahan Ajar :  

Membuat poster mengenai merawat dan menyayangi hewan. 

Sebelum membuat perhatikan tabel berikut ini 

Nama SDA Habitat 

Manfaat bagi 

kesejahteraan 

masyarakat 

Cara 

Melestarikan 
Ciri-ciri 

Gajah Sumatera 

 

Hutan 

Sumatera 

1. Sebagai 

sarana 

edukasi 

2. Sebagai 

objek wi-

sata 

Menjaga dan 

tidak menga-

mbil organ tu-

buh gajah sep-

erti gading dan 

meletakkan-

nya di hutan 

maupun suka 

marga satwa. 

1. Bentuk 

tubuhny

a besar 

2. Warna-

nya abu-

abu 

3. Memilik

i gading 

yang pa-

njang 

Elang Jawa 

 

Hutan 

Jawa 

1. Sebagai 

penyeimb

ang ekosi-

stem 

2. Membas

Penangkaran 

Elang Jawa 

hanya bisa di-

temukan di 

Gunung 

1. Warna 

bulunya 

coklat 

2. Ukuran 

panjang 



 

 

Nama SDA Habitat 

Manfaat bagi 

kesejahteraan 

masyarakat 

Cara 

Melestarikan 
Ciri-ciri 

mi hama, 

seperti 

tikus 

3. Sebagai 

daya tarik 

wisata 

mancaneg

ara 

 

Slamet, Gunu-

ng Kawi, Ta-

man Nasional 

Ujung Kulon, 

Taman Nasi-

onal Gunung 

Gede, dan Ta-

man Nasional 

Muara Betiri. 

tubuhny

a 60-70 

cm 

 

Trenggiling 

 

Jawa dan 

Sumatera 

1. Manfaat 

sisiknya 

bisa digu-

nakan un-

tuk bahan 

kosmetik 

2. Kandunga

n dalam 

sisik tre-

nggiling 

dapat di-

pakai un-

tuk proses 

pembuata

n jeans 

3. Sisiknya 

dapat ber-

guna me-

njadi bah-

an obat-

obatan tr-

adisional 

Penyadaran 

masyarakat 

tentang penti-

ngnya kehidu-

pan trenggi-

ling dan mem-

buat penang-

karan trenggi-

ling. 

1. Mempu

nyai li-

dah pan-

jang dan 

lengket 

2. Mempu

nyai ku-

lit yang 

bersisik 

dan te-

bal 

  

Hal-hal yang harus terdapat dalam poster meliputi: 

1. Judul poster 

Judul poster merupakan sebuah inti pokok permasalahan yang 

akan termuat di dalam poster 

2. Informasi atau isi singkat 
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Informasi atau berupa isi singkat yang tertera di dalam poster 

menunjukkan pentingnya objek yang diamati perlu diperhatikan 

oleh masyarakat 

3. Grafik ataupun gambar  

4. Dalam sebuah poster grafik ataupun gambar menjadi daya tarik 

orang dalam membaca poster. 

5. Refleksi  

Evaluasi atau kseimpulan jika tidak melakukan sesuai dengan 

objek yang diamati. 
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Lampiran 9: Lembar Observasi Guru 

 



138 

 

 



139 

139 

 



140 
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Lampiran 10: Lembar Observasi Siswa 
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153 
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Lampiran 11: Tes Hasil Belajar Siswa 
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167 

 

 



168 

 

 



169 

 



170 

 

Lampiran 12: a. Rekapitulasi Hasil Validasi RPP 

No Aspek yang dinilai 
Validator Rata-

rata 
Rerata Kategori 

V1 V2 

I Format  

5 
Sangat 

Baik 

1. Kejelasan pembagian 

materi 
5 5 5 

2. Sistem penomoran je-

las 
5 5 5 

3. Pengaturan ruang/tata 

letak 
5 5 5 

4. Jenis dan ukuran huruf 

sesuai 
5 5 5 

II Isi  

4,75 
Sangat 

Baik 

1. Menuliskan kompeten-

si dasar 
5 5 5 

2. Menuliskan indikator 5 5 5 

3. Menuliskan tujuan 

pembelajaran 
5 5 5 

4. Ketepatan antara indi-

kator dengan KD 
5 5 5 

5. Ketepatan antara indi-

kator dengan tujuan 

pembelajaran 

5 5 5 

6. Kebenaran isi/ materi 4 4 4 

7. Pemilihan strategi, pe-

ndekatan, metode, dan 

sa-rana pembelajaran 

dilakukan dengan te-

pat, sehingga memung-

kinkan siswa aktif be-

lajar 

5 4 4,5 

8. Kegiatan guru dan ke-

giatan siswa dirumus-

kan secara jelas dan 

operasional, sehingga 

mudah dilaksanakan 

dalam proses pembe-

lajaran di kelas 

4 5 4,5 

9. Kesesuaian dengan 

urutan materi 
5 5 5 
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No Aspek yang dinilai 
Validator Rata-

rata 
Rerata Kategori 

V1 V2 

10. Kesesuaian alokasi 

waktu yang digunakan 
5 4 4,5 

III Bahasa  

4,875 
Sangat 

Baik 

1. Kebenaran tata bahasa 5 5 5 

2. Kesederhanaan struk-

tur kalimat 
5 4 4,5 

3. Kejelasan petunjuk dan 

arahan 
5 5 5 

4. Sifat komunikatif ba-

hasa yang digunakan 
5 5 5 

 Jumlah Skor   87 14,625  

 Rata-rata   4,8 4,8  
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b. Rekapitulasi Hasil Validasi Observasi Guru  

No Aspek Yang Dinilai 
Validator Rata-

rata 
Rerata Kategori 

V1 V2 

1. Format 

a. Kejelasan pembagian 

materi. 

5 5 5 

5 
Sangat 

Baik 

b. Sistem penomoran je-

las.  
5 5 5 

c. Pengaturan ruangan 

layout. 
5 5 5 

d. Jenis dan ukuran huruf 

yang sesuai 
5 5 5 

2. Isi 

a. Kesesuaian antara ak-

tivitas guru dengan 

sintak model TPS ber-

basis Literasi Visual  

5 5 5 

4,7 
Sangat 

Baik 

b. Urutan kegiatan ins-

trumen okservasi guru 

sesuai dengan aktivi-

tas dalam sintak mo-

del TPS berbasis Lite-

rasi Visual. 

5 4 4,5 

c. Dirumuskan dengan 

jelas, spesifik, dan op-

erasional sehingga 

mudah di ukur. 

4 4 4 

d. Setiap aktivitas guru 

teramati. 
5 5 5 

e. Setiap aktivitas guru 

sesuai tujuan pembela-

jaran. 

5 5 5 

3. Bahasa dan Tulisan   

a. Mengutamakan bahasa 

Indonesia yang baku. 

5 5 5 

4,75 
Sangat 

Baik 
b. Bahasa yang digambar-

kan komunikatif 
5 4 4,5 

c. Bahasa mudah dipaha-

mi 
5 4 4,5 
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No Aspek Yang Dinilai 
Validator Rata-

rata 
Rerata Kategori 

V1 V2 

d. Tulisan mengikuti atu-

ran EYD (SPOK) 
5 5 5 

4. Manfaat 

a. Dapat digunakan seba-

gai pedoman observa-

si aktivitas guru 

4 5 4,5 

4,5 
Sangat 

Baik b. Dapat digunakan untuk 

menilai keberhasilan 

pelaksanaan proses 

pembelajaran.  

5 5 5 

 Total    4,7  
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c. Rekapitulasi Data Hasil Validasi Observasi Siswa 

No Aspek Yang Dinilai 
Validator Rata-

rata 
Rerata Kategori 

V1 V2 

1. Format 

a. Kejelasan pembagian 

materi. 

5 5 5 

4,875 
Sangat 

Baik 

b. Sistem penomoran je-

las.  
5 5 5 

c. Pengaturan ruangan 

layout. 
5 4 4,5 

d. Jenis dan ukuran huruf 

yang sesuai 
5 5 5 

2. Isi 

a. Kesesuaian antara ak-

tivitas siswa dengan 

sintak model TPS ber-

basis Literasi Visual  

5 5 5 

4,5 
Sangat 

Baik 

b. Urutan kegiatan ins-

trumen okservasi sis-

wa sesuai dengan akti-

vitas dalam sintak mo-

del TPS berbasis Lite-

rasi Visual. 

5 4 4,5 

c. Dirumuskan dengan 

jelas, spesifik, dan op-

erasional sehingga 

mudah di ukur. 

4 5 4,5 

d. Setiap aktivitas siswa 

teramati. 
4 4 4 

e. Setiap aktivitas siswa 

sesuai tujuan pembela-

jaran. 

5 4 4,5 

3. Bahasa dan Tulisan   

a. Mengutamakan bahasa 

Indonesia yang baku. 

5 5 5 

4,875 
Sangat 

Baik 
b. Bahasa yang digambar-

kan komunikatif 
5 4 4,5 

c. Bahasa mudah dipaha-

mi 
5 5 5 
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No Aspek Yang Dinilai 
Validator Rata-

rata 
Rerata Kategori 

V1 V2 

d. Tulisan mengikuti atu-

ran EYD (SPOK) 
5 5 5 

4. Manfaat 

a. Dapat digunakan seba-

gai pedoman observa-

si aktivitas siswa 

5 4 
4,5 

4,5 
Sangat 

Baik b. Dapat digunakan untuk 

menilai keberhasilan 

pelaksanaan proses 

pembelajaran.  

4 5 4,5 

 Total    4,6  
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d. Rekapitulasi Hasil Validasi THB Siswa  

No 
Aspek yang 

dinilai 

Skala 

penilaian 

validator 
Rerata Kategori 

V1 V2 

I Validitas isi 

Pilihan Ganda    

Soal No 1  5 5 

4,56 

Sangat Baik 
Soal No 2  5 4 

Soal No 3  5 4 

Soal No 4  4 4 

Soal No 5  5 4 

Soal No 6  5 5 

Soal No 7  4 4 

Soal No 8  5 4 

Soal No 9  5 5 

Soal No 10  5 4 

Uraian 

Soal No 1  5 5 

Soal No 2  5 5 

Soal No 3  5 4 

Soal No 4  5 4 

Soal No 5  4 4 

Subtotal  72 65 
Rata-rata  4,8 4,3 

II Bahasa dan Penulisan Soal 
Pilihan Ganda   

Soal No 1  5 5 

4,66 

Sangat Baik 
Soal No 2  5 5 

Soal No 3  5 5 

Soal No 4  5 4 

Soal No 5  4 4 

Soal No 6  5 4 

Soal No 7  4 5 

Soal No 8  5 4 

Soal No 9  5 5 

Soal No 10  5 5 
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No 
Aspek yang 

dinilai 

Skala 

penilaian 

validator 
Rerata Kategori 

V1 V2 

Uraian 

Soal No 1  5 4 

Soal No 2  5 4 

Soal No 3  4 5 

Soal No 4  5 4 

Soal No 5  5 5 

Subtotal  72 68 
Rata-rata  4,8 4,5 

III Kesimpulan 

Pilihan Ganda   

Soal No 1  5 5 

4,66 Sangat Baik 

Soal No 2  5 4 

Soal No 3  5 5 

Soal No 4  5 5 

Soal No 5  5 4 

Soal No 6  5 4 

Soal No 7  4 5 

Soal No 8  5 4 

Soal No 9  5 5 

Soal No 10  5 4 

Uraian 

Soal No 1  4 4 

Soal No 2  5 5 

Soal No 3  5 4 

Soal No 4  5 5 

Soal No 5  5 4 

Subtotal  73 67 
Rata-rata  4,86 4,46 

 Total 13,9 Sangat Baik 

 Rata-rata  4,6 
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Lampiran 13: a. Hasil Observasi Guru 

No Aspek yang dinilai 
Observer 

O1 O2 

Pengantar 

1.  Guru menyampaikan materi pengantar kepada sis-

wa tentang Sumber Daya Alam Hayati. 
5 5 

Think (Berpikir) 

2.  Guru mengarahkan siswa untuk mengamati dan me-

maknai gambar burung Cenderawasih berdasarkan 

bulu yang indah dan keberadaan yang dilindungi. 

4 5 

3.  Guru membimbing siswa untuk membuat daftar pe-

rtanyaan dan manfaatnya bagi kesejahteraan masya-

rakat tentang hewan langka di sekitar. 

4 5 

4.  Guru memberikan arahan siswa untuk menganalisis 

faktor penyebab hewan langka yang harus dilesta-

rikan. 

5 4 

Pair (Berpasangan) 

5.  Guru membentuk siswa secara berkelompok untuk 

berpasangan dalam memecahkan masalah. 
5 5 

6.  Guru memberkan kesempatan siswa untuk saling 

tukar pertanyaan dan menjawab pertanyaan dari an-

ggota kelompok yang lain. 

4 5 

7.  Guru memberikan arahan agar apa yang telah siswa 

pelajari dapat dijadikan bentuk karya melalui sebu-

ah poster. 

5 4 

Share (Berbagi) 

8.  Guru memberikan kesempatan siswa  untuk mengo-

munikasikan hasil diskusi. 
5 5 

9.  Guru memberikan kesempatan siswa untuk berta-

nya jawab atas hasil diskusi yang disampaikan oleh 

temannya. 

4 4 

Evaluasi 

10.  Guru memberikan kesempatan siswa untuk me-

nyimpulkan hasil diskusinya tentang Sumber Daya 

Alam dan Keseimbangan Lingkungan yang diper-

kuat oleh jawaban guru. 

4 5 

Penghargaan 

11.  Guru memberikan penghargaan berupa pujian ke-

pada siswa atas hasil pekerjaannya. 
5 5 
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b. Hasil Observasi Siswa 

No Aspek yang dinilai 
Observer 

O1 O2 

Pengantar 

1.  Siswa memperhatikan guru dalam menyampaikan 

materi pengantar tentang Sumber Daya Alam Hayati. 
5 5 

Think (Berpikir) 

2.  Siswa mengamati gambar burung Cenderawasih ber-

dasarkan bulu yang indah dan keberadaan yang di-

lindungi. 

4 5 

3.  Siswa membuat daftar pertanyaan dan manfaatnya 

bagi kesejahteraan masyarakat tentang hewan langka 

di sekitar. 

4 4 

4.  Siswa  menganalisis suatu permasalahan tentang fak-

tor penyebab hewan langka yang harus dilestarikan 

menggunakan teknik bertanya. 

5 4 

Pair (Berpasangan) 

5.  Siswa secara berpasangan untuk memecahkan suatu 

masalah. 
5 4 

6.  Siswa saling tukar pertanyaan dan menjawab perta-

nyaan dari anggota kelompok yang lain. 
4 4 

7.  Siswa dapat membuat poster tentang Sumber Daya 

Alam dan Keseimbangan Lingkungan. 
5 5 

Share (Berbagi) 

8.  Siswa dapat  mengomunikasikan hasil diskusi. 5 4 

9.  Siswa melakukan sesi tanya jawab atas hasil diskusi. 4 4 

Evaluasi 

10.  Siswa menyimpulkan hasil diskusi yang telah dipela-

jari tentang Sumber Daya Alam dan Keseimbangan 

Lingkungan. 

4 5 

Penghargaan 

11.  Siswa dapat berantusias dalam menjawab pertanyaan 

dari guru. 
5 5 
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c. Hasil Tes Hasil Belajar Siswa 

No Nama 
Hasil Tes 

Nilai 
Pilhan ganda Uraian 

1.  Afifah Al Fina 45 45 90 

2.  Almira Dhiza A. 40 45 85 

3.  Almira Kariisa P. 30 47 77 

4.  Ardhya Neza P. F. 35 50 85 

5.  Aston Cirillo A. 40 37 77 

6.  Atikah Saviera Faiz 30 32 62 

7.  Audrey Early D. A. 45 50 95 

8.  Aurelia Nayla A. 40 34 74 

9.  Beryl Ivander D.J. 40 50 90 

10.  Bianca Angelica S. 45 36 81 

11.  Brahmantyo S. S. 45 30 75 

12.  Cilla Citra O. 45 35 80 

13.  Davina Aurora O. 50 50 100 

14.  Dio Nur M. H. 45 35 80 

15.  Firzha Ridho B. P. 50 28 78 

16.  Frizka Putri W. 35 42 77 

17.  Garneta C. W. 30 45 75 

18.  Moh. Dava A. 45 50 95 

19.  Moza Janeeta Putri 35 45 80 

20.  Muhammad F. 40 40 80 

21.  Muhammad Yusuf 45 50 95 

22.  Naafi Silfina S. 45 40 85 

23.  Noval Fisa A. S. 45 50 95 

24.  Pasha Adhitea H. 50 25 75 

25.  R. Yudhistira A. 45 50 95 

26.  Rafa Abiyu S. 35 50 85 

27.  Raffi Rivaldo M. 45 50 95 
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No Nama 
Hasil Tes 

Nilai 
Pilhan ganda Uraian 

28.  Raihan Achilles M. 45 35 80 

29.  Raihana Almira 45 35 80 

30.  Raj Aruna C. R. 50 32,5 82,5 

31.  Ramadhani C. P. 35 42,5 77,5 

32.  Zakkiah Karina P. 25 30 55 

33.  Zukhruf El Arish I. 40 37,5 77,5 

34.  Agatha Freya Z. S. 45 50 95 

35.  Alvino Pramono P. 45 50 95 

36.  Vista Naila Yasinta 50 36 86 
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Lampiran 14: Rubrik Penilaian 

Jenis 

Soal 

Jumlah 

Soal 

Skor 

Total 
Skor Satuan/Soal 

Pilihan 

Ganda 
5 50 

Soal No. 1-10 

Benar = 5 

Salah = 0 

Uraian 5 50 

Soal No 11 

a. 10 = jika membuat lebih dari 3 daftar per-

tanyaan dengan kalimat yang baik 

b. 7,5 = jika membuat 3 daftar pertanyaan 

dengan kalimat yang baik 

c. 5 = jika membuat 2 daftar pertanyaan de-

ngan kalimat yang baik 

d. 2,5 = jika membuat 1 daftar pertanyaan 

dengan kalimat yang baik 

e. 2 = jika siswa menjawab soal tetapi salah 

f. 0 = jika siswa tidak menjawab soal 

Soal No 12 

a. 10 = jika menjawab lebih dari 3 daur hi-

dup Kupu-kupu meliputi: nama hewan, 

waktu setiap tahapan, ciri-ciri dan manfa-

atnya 

b. 7,5 = jika menjawab 3 daur hidup Kupu-

kupu 

c. 5 = jika menjawab 2 daur hidup Kupu-

kupu 

d. 2,5 = jika menjawab 1 daur hidup Kupu-

kupu 

e. 2 = jika siswa menjawab soal tetapi salah 

f. 0 = jika siswa tidak menjawab soal 

Soal No 13 

a. 10 = jika menjawab lebih dari 3 upaya da-

lam melindungi burung Cenderawasih 

b. 7,5 = jika menjawab 3 upaya dalam meli-

ndungi burung Cenderawasih 

c. 5 = jika menjawab 2 upaya dalam meli-

ndungi burung Cenderawasih 

d. 2,5 = jika menjawab 1 upaya dalam meli-
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Jenis 

Soal 

Jumlah 

Soal 

Skor 

Total 
Skor Satuan/Soal 

ndungi burung Cenderawasih 

e. 2 = jika siswa menjawab soal tetapi salah 

f. 0 = jika siswa tidak menjawab soal 

Soal No 14 

a. 10 = jika menjawab lebih dari 3 manfaat 

burung Cenderawasih bagi kehidupan 

manusia 

b. 7,5 = jika menjawab 3 manfaat burung 

Cenderawasih bagi kehidupan manusia 

c. 5 = jika menjawab 2 manfaat burung 

Cenderawasih bagi kehidupan manusia 

d. 2,5 = jika menjawab manfaat burung Cen-

derawasih bagi kehidupan manusia 

e. 2 = jika siswa menjawab soal tetapi salah 

f. 0 = jika siswa tidak menjawab soal 

Soal No 15 

a. 10 = jika menjawab lebih dari 3 dampak 

negatif tidak melindungi burung cendera-

wasih 

b. 7,5 = jika menjawab 3 dampak negatif ti-

dak melindungi burung cenderawasih 

c. 5 = jika menjawab 2 dampak negatif tidak 

melindungi burung cenderawasih 

d. 2,5 = jika menjawab 1 dampak negatif ti-

dak melindungi burung cenderawasih 

e. 2 = jika siswa menjawab soal tetapi salah 

f. 0 = jika siswa tidak menjawab soal 
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Lampiran 15: Dokumentasi Foto 

 

Pembelajaran diawali dengan berdo’a 

 

Menyanyikan lagu daerah dan yel-yel 
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Siswa memperhatikan guru menyampaikan materi pengantar tentang 

Sumber Daya Alam Hayati. 

 

Siswa mengamati gambar burung Cenderawasih 
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Siswa membuat daftar pertanyaan dengan arahan guru 

 

Siswa  menganalisis faktor penyebab hewan langka yang harus 

dilestarikan menggunakan teknik bertanya 
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Siswa secara berpasangan memecahkan masalah hewan langka 

 

Siswa saling tukar pertanyaan dan menjawab pertanyaan dari 

anggota kelompok yang lain 
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Siswa mengamati contoh poster yang diberikan oleh guru 

 

Siswa membuat poster tentang Sumber Daya Alam dan 

Keseimbangan Lingkungan 
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Siswa mengomunikasikan hasil diskusi di depan kelas 

 

Siswa melakukan sesi tanya jawab hasil diskusi. 
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Siswa menyimpulkan hasil diskusi tentang Sumber Daya Alam dan 

Keseim-bangan Lingkungan beserta pemberian penghargaan 

 

Siswa menyimak guru dalam memberikan kesimpulan secara garis 

besar tentang Sumber Daya Alam dan Keseim-bangan Lingkungan 
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Berdo’a di akhir pembelajaran 

 

 

 

 

  


